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 La dispersion de la lumière 
 

 

 
Le verre du prisme est un milieu dispersif. En effet, 
l'indice du verre dépend de la longueur d'onde de la 
radiation incidente qui le traverse : la valeur de 
l'indice n du milieu dispersif croît avec la fréquence de 
la lumière. 
 

Or, d'après la deuxième loi de Descartes, pour un 
même angle d'incidence, la déviation du rayon réfracté 
dépend de l'indice des milieux. 
 

Considérons maintenant un faisceau de lumière 
blanche (donc polychromatique) arrivant sur le prisme. 

Chaque radiation de longueurs d'onde différentes qui 
constituent la lumière blanche, se comporte comme 
une radiation monochromatique. Elles subissent donc 
toutes des déviations différentes (figure ci-dessous) 
puisqu'elles possèdent des fréquences différentes. 
La lumière blanche est ainsi décomposée en fonction 
des différentes longueurs d'onde des radiations qui la 
constituent. A chaque longueur d'onde correspond une 
couleur différente. On obtient ainsi un spectre continu 
constitué de toutes les couleurs de l'arc-en-ciel. 

D > D’                
 

Photos :  

Un prisme en verre traversé par des radiations 
de longueurs d'onde différentes, émergeront 
des faisceaux avec des déviations différentes : 
un rayon sera d'autant plus dévié que sa 
fréquence sera importante. 

Rappelons qu'à chaque faisceau de fréquence 
différente correspond une couleur particulière. 

Une radiation bleue est 
davantage déviée qu'une 

radiation rouge. 
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A la fin de l’ère Tertiaire (-25 millions d’années), le filon 
se forme par le remplissage d’une fracture, par un 
liquide minéralisateur sur une étendue d’environ 0,5 x 
1 km à plusieurs centaines de mètres sous la surface. 
Le filon* est ensuite déformé puis découpé en de 
nombreux panneaux décalés les uns par rapport aux 
autres par des rejets de failles*. Pour finir, le gisement 
présente une géométrie semblable à un échiquier, 
rendant la recherche du filon extrêmement complexe 
pour les ingénieurs de la mine. Ensuite, se succèdent 
plusieurs phases glaciaires qui accentuent 
l’approfondissement des vallées. La dernière glaciation 
(de Würm) atteint son summum il y a 28 000 ans, le 
niveau des glaces culmine à 2000 m d’altitude à 
L’Argentière où confluent le glacier de la Durance et 
celui du massif des Ecrins, puis celui du Fournel. Cette 
grande masse glaciaire s’écoule alors jusqu’à Sisteron. 
Le vallon du Fournel achève d’être façonné durant 
cette dernière phase. Le glacier creuse une vallée en 
forme d’auge et ve s 1200 m d’altitude il recoupe les 
panneaux de filon principal de la mine. Grâce à 

l’érosion* des glaciers, le minerai* affleure en une 
dizaine d’endroits à l’entrée du vallon du Fournel et 
dans la gorge. Il devait être facile à repérer grâce à sa 
couleur gris foncé en contraste avec la roche 
encaissante plus claire…  
Dans la mine le filon varie en épaisseur de quelques 
centimètres jusqu’à près de 8 m selon les archives. Le 
remplissage comprend des minéraux utiles (le 
minerai), et des minéraux non exploités la gangue, 
composés en grande partie de quartz et de barytine. Le 
minerai principal est la galène, un sulfure de plomb 
argentifère qui contient 0,2 à 0,3 % d’argent. Le 
minerai est toujours mélangé à de la gangue avec 
parfois des parties riches, appelées bande massive, où 
la galène représente 15 à 25 % de la masse. Cette 
bande massive avait souvent une épaisseur de 20 à 30 
cm mais localement elle pouvait atteindre 1,50 m. 
Naturellement, les parties les plus épaisses ont été 
extraites : il n’en reste que des témoins moins riches et 
la mémoire à travers les archives. 

 

 

La Mine d’argent du Fournel est située sur le territoire de L’Argentière-la Bessée dans la haute 
vallée de la Durance. Les travaux miniers se trouvent à l’ouest de la ville, entre 1050 et 1 700 m 

d’altitude au fond du vallon du Fournel, dans une gorge très encaissée sur 1 km de longueur. 
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Photos :  
 

*L’érosion : l’action de l’érosion glaciaire (paysage, dépôt morainique) puis l’érosion par l’alternance gel-dégel, et les crues du torrent. 
*Le filon : visibles à plusieurs endroits, d’épaisseur variable, les mineurs n’ont pas tout exploité… 
*Le minerai : voir, toucher et même soupeser des échantillons de minerai pour mieux identifier le filon de plomb argentifère dans la mine. 
*Les failles : facile à voir dans les chantiers de la mine, ainsi que les « miroirs » de faille avec leurs stries de glissement. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

https://twitter.com/airmaintenon?lang=fr
mailto:air.maintenon@free.fr
http://air.maintenon.free.fr/lafenetre.html


 

Suivez La Fenêtre et retrouvez tous les articles sur le site 

                                                  Message neutre en CO2.                                             AvRil2023 ~ p. 5 

 

Le lac de Serre-Ponçon (Hautes-Alpes), 

réserve d'eau qui alimente un barrage 

électrique, est aujourd'hui à un niveau 

anormalement bas. 

C'est un phénomène rarissime lié à la 

météo de cet hiver. 
 

41 mètres de moins que son niveau optimal 
 

En 55 ans, c'est la deuxième fois que le niveau du lac de Serre-Ponçon est si bas. À la centrale hydro-électrique 
d'EDF, quatre turbines gèrent son volume. "Le niveau du lac actuellement est de 739 mètres d'altitude par rapport 
au niveau de la mer. Lorsqu'il est plein, son niveau est à 780 mètres d'altitude, soit 41 mètres de moins que son 
niveau optimal", explique Sébastien Vialaret, responsable du barrage de la centrale de Serre-Ponçon. En cause 
notamment, le fait que la France ait dû affronter deux vagues de froid. Il y a donc eu plus de besoins en électricité et 
en particulier en hydroélectricité issue de barrages. Le lac devrait retrouver toute sa superbe courant mai. 
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La carte du ciel qui est utilisée comme fond est postérieure à 1930 car elle fait apparaître les limites entre les constellations fixées 
à cette date par Eugène Delporte. 
Le timbre (5,25 hryvnias) montre le portrait de Galilée par Sustermans qui date de 1636 ainsi que le système solaire illustrant la 
page 320 du Dialogue sur les deux grands systèmes du monde, publié en 1632. On peut même deviner à gauche une phrase de 
Simplicio : SIMP. Ecco fatto : Sia il luogo del corpo solare questo segnato O. On voit à droite la lunette qui lui permit de découvrir 
les satellites de Jupiter représentés sur son dessin. 

 

 
 

 
 

 

LEONOV 
 

Auteur : Doobs et Antonello Becciu 

Editeur : Passés Composés 
 

Le premier homme dans le vide spatial. Le 18 mars 1965, Léonov, 
cosmonaute soviétique, est le premier homme à réaliser une sortie 
extravéhiculaire dans l'espace. Ces 12 minutes sont marquées par des 
accidents (problème de combinaison, de sas, d'oxygène, de 
surchauffe...), avant un retour sur terre dangereux. Avec son copilote, ils 
subissent fuite d'air, défaillance des commandes automatiques, retard, 
non séparation des modules, avant d'atterrir en Sibérie. Pendant deux 
nuits, ils affrontent alors des animaux sauvages et luttent contre le froid. 

 

https://twitter.com/airmaintenon?lang=fr
mailto:air.maintenon@free.fr
http://air.maintenon.free.fr/lafenetre.html

